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参考答案

第一题：

“给定资料 1-3”介绍了诸多乡镇建设的成功做法，请根据 “给定资料 1-3”，归纳

概括建成特色小镇的成功经验。（15 分）

要求：（1）准确、全面，条理清晰（2）不超过 200 字。

【参考答案】

1.统筹兼顾，多方效益：培植本土特色产业，重点发展第三产业，促进商贸经济不断发

展；兼具保护文化产业。

2.科学规划，反复论证：大力推动副城中心规划建设，扩展区域空间，优化城镇布局；

发展示范村，重视品牌。

3.目标明确，分工合理：制定明确的工作目标，明确任务职责，切实解决问题。

4.集思广益：征求各界意见，制定详细规划，并向群众展示建成效果。

5.重点突出：加大重点项目的扶持工作和投资力度，吸引人才回乡就业。

【赋分说明】

一、本题采点给分，每个要点 3 分，总分 15 分，具体评分如下：

1.统筹兼顾，多方效益（1.5 分）培植本土特色产业，重点发展第三产业，促进商贸经

济不断发展；兼具保护文化产业。（1.5 分）。

2.科学规划，反复论证（1.5 分）大力推动副城中心规划建设，扩展区域空间，优化城

镇布局；发展示范村，重视品牌。（1.5 分）。

3.目标明确，分工合理（1.5 分）制定明确的工作目标，明确任务职责，切实解决问题；

（1.5 分）。

4.集思广益（1.5 分）征求各界意见，制定详细规划，并向群众展示建成效果；（1.5

分）。

5.重点突出（1.5 分）加大重点项目的扶持工作和投资力度，吸引人才回乡就业；（1.5

分）。

二、允许同义表达、视表达的准确性酌情给分。

第二题：

“给定资料 4”划线句子写到：“我国的乡村小镇该如何发展，目前还没有一种成熟的
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模式，但可以肯定的是，我们无法直接复制美国小镇+MALL 的模式”，请根据“给定资料 4”，

谈谈你对这句话的见解。（20 分）

要求：（1）观点明确，有理有据；（2）论述全面，语言简明；（3）有逻辑性；（4）

不超过 350 字。

【参考答案】

我国农村现状与美国有很多差异，虽然美国的小镇模式有值得借鉴的地方，但我们无法

直接复制，这个说法非常正确。

首先，美国大量的乡村小镇里都有公司总部、大学等，吸引大量人口生活，这些人群的

收入也高，容易吸引服务企业。但我国的乡村小镇主要以农民为主，他们的消费能力不高，

从事的农业收益也较低，缺乏消费吸引力。

其次，美国小镇的基础设施比较完善，学校、医院、购物等供给比较充足，能够满足人

们的生活需求。而我国农村都是以资源不足为典型弱势，一时间难以迅速补齐资源短板。最

后，美国的农村人口比较少，情况比较单一，而我国农村人口体量巨大且情况复杂。

所以，我们不能够完全直接复制美国的模式，但可以借鉴其有益之处，重要的是应找到

中国自己的解决道路。

【赋分说明】

本题主要采用按档+采点相结合的方式给分，具体评分如下：

一类文（17-20 分）：要点齐全；逻辑结构完整，其中包括表达、论证、结论等内容；

观点明确，内容全面，逻辑性强，论证严密；语言流畅精炼。

二类文（11-16 分）：要点遗漏 1-3 点；观点明确；相较于一类文在逻辑结构、内容信

息和语言表达上存在一些问题，但不影响整体的结构和逻辑。

三类文（6-10 分）：要点遗漏 4-6 点；观点不够清晰；字数不足 200 字，逻辑混乱，

表达不通顺，残篇，未写完等。

四类文（1-5 分）：要点遗漏超过 6 点；没有不清晰或观点，简单的罗列要点；表达差，

字数不足 100 字，逻辑混乱。

要点说明：美国大量的乡村小镇里都有公司总部、大学等，吸引大量人口生活，（要点）

这些人群的收入也高，容易吸引服务企业（要点）。但我国的乡村小镇主要以农民为主（要

点），他们的消费能力不高，从事的农业收益也较低，缺乏消费吸引力（要点）。美国小镇

的基础设施比较完善（要点），学校、医院、购物等供给比较充足（要点），能够满足人们

的生活需求。我国农村都是以资源不足为典型弱势，一时间难以迅速补齐资源短板（要点）。
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美国的农村人口比较少，情况比较单一（要点）。国农村人口体量巨大且情况复杂（要点）。

第三题：

“给定资料 5”结尾处写到：“对于许多农民来说，城市生活永远只是一个美丽但又遥

不可及的梦想”。请结合给定资料 5，就如何让农民实现城市生活的梦想写一篇建议书。（25

分）

要求：（1）针对性强，建议合理、可行；（2）不需要考虑称谓、落款格式；（3）不

超过 400 字。

关于实现农民城市生活梦想的建议书

基于历史和现实原因，我国的城镇化之路异常蜿蜒, 对于许多农民来说，城市生活永远

只是一个美丽但又遥不可及的梦想。为解决现有问题特提出如下建议：

第一，协调工业化与城镇化发展步调，使二者相互促进。城镇化与工业化是相伴而生的

一个人口转移过程，城镇化是工业化的孪生姐妹，只有二者协调发展才能够实现真正意义的

城市化。

第二，推进人口城镇化与土地城镇化同步发展，让农民享有合理的土地收益。城镇化既

需要大量土地的城镇化，又需要农民的市民化。要积极引导地方政府通过多种渠道获得合理

收入，走出依赖土地收益的误区。

第三，积极推进户籍制度改革，推行更加公正合理的户籍政策。 在中国，只有户籍移

民才能被正式称为‘迁移’，普通农民进城依然困难，消除对农民的户籍歧视，让其在城市

化进程中真正过上梦想生活。

【阅卷规则】

一、本题主要采用按档的方式给分，具体评分如下：

一类文（20-25 分）：逻辑结构完整，其中包括背景、具体建议等；内容全面，紧扣资

料，建议可行，有针对性，语言流畅精炼。

二类文（14-19 分）：相较于一类文在逻辑结构、内容信息和语言表达上存在一些问题，

但不影响建议的具体内容。

三类文（9-13 分及以下）：严重脱离材料，不着边际，字数不足 200 字，逻辑混乱，

表达不通顺，残篇，未写完等。

四类文（1-8 分）：没有观点，简单的罗列要点，表达差，字数不足 100 字，逻辑混乱。

二、标题 2 分，没有标题的在已有得分基础上扣 2 分。

三、行文结构按照背景、具体建议的逻辑结构，符合文体要求的评为二类及以上。
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第四题：

“给定资料 7”谈到“天人合一一直是中国人追求的大道”。请结合你对这句话的理解，

围绕“城镇化建设”这一话题，联系实际、自选角度，自拟标题，写一篇文章。（40 分）

要求：（1）立意明确，见解深刻；（2）参考“给定材料”，但不拘泥于“给定资料”；

（3）思路清晰，语言流畅；（4）总字数 1000 字左右。

【阅卷规则】

一、作文评阅方法

作文题采取整体观照、分档赋分的方法进行评阅。

第一步，依据评分标准，首先从整体上对所阅文章做出判断，确定其档次。

第二步，在所确定的档次内，围绕基准分【基准分——某个区间分里的中间值左右，比

如，33-40 分，基准分即 35 分】，结合评价要素，适当上下浮动。

第三步，考虑减分项，如缺少标题、错别字、标点符号不规范等在得分基础上减 1-3

分。

二、评分须知

1.准确理解“天人合一一直是中国人追求的大道”的含义。要仅仅围绕“城镇化建设”

这一核心话题来写，不能写其他的话题，否则视为偏题。同时深刻阐释天人合一和城镇化建

设的关系。

2.要有自己的思考与感悟，切忌空谈对策与简单的原因分析。

3.要结合实际，联系现实不局限于资料。

4.整体关照，语言规范，逻辑清晰，书写表达流畅。

5.角度与立意不限，言之有理即可。

三、分值定档

一类（33-40 分）：观点正确鲜明，能准确理解“天人合一一直是中国人追求的大道”

这句话的含义。同时能深刻准确阐释“天人合一和城镇化建设”之间的关系。见解深刻，内

容充实，分析充分，结构严谨，逻辑性强，语言流畅规范。

二类（25-32 分）：观点明确，能基本理解“天人合一一直是中国人追求的大道”这句

话的含义。同时能深刻准确阐释“天人合一和城镇化建设”之间的关系。符合题目要求，内

容较充实，分析较充分，结构完整，条理清楚，语言通顺。

三类（15-24 分）：观点清楚，内容不够充实，对题目有一定理解，结构基本完整，语

言基本通顺，有少量语病 。
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四类（0-14 分）：不符合题目要求，思路不清，结构不够完整，语病较多，字迹难以

辨认。

四、减分项细则

1.无标题在得分基础上扣 2 分。

2.字数每少 50 字，在得分基础上扣 1 分，最多扣 2 分。

3.每 3个错别字在得分基础上扣 1分，重复不计，最多扣 2 分。

4.抄袭资料超过 50％者，直接进入四类。

【参考范文】

城镇化的核心在于“人”的城镇化

城镇化的目的是通过城市优质资源的多重配置，借助城市化的先进管理理念和方式，实

现农村生产方式和生活方式的质的改变，这其中表现最为明显的是衣食住行等外在条件的提

升和改变，但是这些“物”的城镇化只是城镇化的外在表现，城镇化更需要内在的内涵提升，

“物”的城镇化是手段，而“人”的城镇化是目的，更是境界。追求自然规律与社会发展规

律的协调平衡，正是城市化进程中“天人合一”的境界追求。

当前，中国的城镇化过于追求“物质和技术”层面的内容，而对城镇化中“人”自身的

内容重视不够。过于追求“物”的城镇化所带来的直接后果是：土地的城镇化快于人口的城

镇化、技术的城镇化快于制度的城镇化、经济的城镇化快于社会和文化的城镇化、数量的城

镇化快于质量的城镇化，从而使得大量农业转移人口难以融入城市社会，市民化进程滞后，

资源环境代价昂贵，“城市病”问题不断凸显。

2017 年，我国城镇化率达 58.52%，城镇常住人口超过了农村常住人口，实现了由乡村

型社会为主体的时代向城市型社会为主体的新时代的转变，实现了历史性跨越。但这种转变

目前仍然只停留在农民居住空间和职业的变化上，在户籍身份和社会权利等方面实际上并没

有实现“同城化”待遇，导致了城市中新的“二元”结构的出现，在整体上降低了城镇化质

量。

因此，城镇化的发展建设必须转变到“人”上来，坚持以人为本的思想。其实，城镇化

的根本目的是为人类生活创造更美好、更有效的生存环境，使得城乡之间、不同人群之间更

加融合。因此，面对“物”的城镇化所带来的日益严峻的挑战，我们必须重建城镇化的社会

意义，以促进社会融合为目标，走新型城镇化之路。在城镇化建设中，“人”始终是最为关

键也是最为重要的因素。没有人口的集聚，就没有城市的构成，城镇化战略的出发点和落脚

点必须体现在作为主体的“人”的身上。
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只有城市社会更加和谐、融洽了，生活在城市中的人的生活更加美好了，才能最终体现

人类社会城镇化的功能与意义。因此，从这个意义上说，新型城镇化应该着重体现以人为本、

以民为本的人文精神和服务精神，重视具有城市内涵的“质”的建设和“人”的自我建设，

通过各种“质”的建设来提升城市人的品位和生活质量。这样的城镇化过程实际上就是人类

完善自我的过程，是一种“人化”的过程，也是一种社会融合和不同群体之间的共生发展的

过程，这种以人为本的社会融合可以通过城镇化过程中的经济整合、行为适应、文化接纳、

身份认同等渠道，把城市的本性和人的本性真正融合在一起，在城市与人的双向互动中不仅

要实现城市与人的双赢和共生发展，还要实现不同阶层和群体的人的和谐发展，而这也恰恰

是中国城镇化所要努力开启的新时代的新目标。

老子说：“天之道，损有余，补不足。人之道，损不足而奉有余。”社会发展与自然规

律相协调即为天人合一的境界，统筹城乡发展，让农民在城市化的进程中有更多的获得感，

让农民过上富足有尊严的理想生活才是人本思想的核心要求，也是新型城镇化的内在要求，

更是“天人合一”的天道之意。
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